

## 时政动态

## 我市举办2024迎省运全民健身消夏之夜活动

朱静参加

本报讯 记者王涵 实习生赵倩男报道：7月26日，2024迎省运全民健身消夏之夜活动在市体育中心精彩启幕，太极拳、动感街舞、创意情景剧等20个节目精彩上演，让市民在家门口乐享“体育文化大餐”，掀起我市全民健身活动热潮。副市长朱静现场观看演出。

据了解，本次消夏之夜活动从7月26日开始至8月11日结束。作为山西省第十七届运动会的承办城市，此次活动围绕“全民省运、健康长治”主题，在省运会即将在我市举行提前预热，吸引更多市民参与健身活动。活动期间，还将陆续举办体育项目展演等一系列丰富多彩、贴近群众、参与性强的全民健身活动，为广大市民参与全民健身、享受运动乐趣提供更加广阔的舞台。

近年来，我市把全民健身与全民健康深度融合，广泛开展形式多样的全民健身主题活动，有力促进了全民健身事业的蓬勃发展，广大群众生活品质和幸福指数不断提升。

## 市科协组织优秀高中生参加青少年高校科学营活动

本报讯 记者温媛报道：日前，市科协组织我市优秀高中生参加2024年青少年高校科学营活动。来自长治五中、长治一中、黎城一中、上党区实验中学、平顺中学的20名优秀高中生走进天津大学和西北大学，开启为期一周的科学之旅。

青少年高校科学营活动由中国科协、教育部联合主办，旨在充分发挥高校科学普及和创新人才培养的功能，利用高校丰富的科技教育资源，组织青少年走进高校，激发青少年对科学的热情和兴趣，培养科学思想、创新精神和实践能力。

在为期一周的时间里，20名营员深入体验大学生活，在“破冰”活动中感受团队协作的力量，在专家报告会和参观学习中拓宽眼界，在五彩缤纷、变幻无穷的科技实践中碰撞实践与智慧的火花，在与优秀大学生面对面交流中汲取知识，收获友谊……通过一系列活动，同学们锻炼科研思维，激发创新潜能，感受科技魅力。下一步，市科协将立足科普职能，主动担当、积极作为，创新开展青少年科技教育活动，为我市青少年成长才搭建广阔科技舞台，为全市科技后备人才培养提供助力。

(上接第一版)

当晚的“南腔北调大汇唱”全国戏曲名家名段演唱会，灯光璀璨、座无虚席，伴随着楚剧戏歌《我爱你中国》拉开序幕。越剧《沙漠王子》、昆曲《长生殿·哭像》、婺剧《白蛇传·断桥》、豫剧《焦裕禄》、上党梆子《大汉母子》、秦腔《杜甫》、京剧《翠屏山》《一捧雪》等不同剧种现场碰撞火花，传统经典和新编精品轮番上演，彰显戏曲百花园繁盛景象。裴艳玲、郭明娥、杨俊等戏曲名家精准深厚的唱功和惟妙惟肖的表演，赢得台下观众阵阵叫好。演出期间还对长治美食、特色农产品及非遗产品进行了推介。

(上接第一版)立足防大汛、抢大险、救大灾，保持应战临战状态，加强实战训练演练，配强硬件装备，提升救援队伍整体素质和战斗力，确保关键时刻冲得上、打得赢。防汛，强化值守，严格执行汛期领导干部在岗带班、24小时值班和信息报送制度，确保重要情况第一时间上报、及时有效处置，让“备”走在“汛”前。

功夫下在平时，关键时刻方能从容。全市上下一盘棋，把责任落实到环环相扣的防汛链条中，把各项防汛救灾措施抓实抓细，不断提升防汛安全保障水平，方能保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(上接第一版)会议指出，学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。要统筹谋划、周密安排，把全会精神纳入干部教育培训重要内容，发挥党员干部表率作用，广泛开展宣传宣讲，推动全会精神家喻户晓、深入人心。要把学习贯彻全会精神与做好当前重点工作结合起来，抢抓改革机遇，紧盯改革政策密集出台的“窗口期”，梳理改革事项，进一步全面深化改革。统筹抓好项目建设、招商引资、科技创新、经开区发展、防汛抗旱、安全生产、乡村振兴等重点工作，切实以高水平改革塑造高质量发展的强大动能。

沁源县召开县委常委会扩大会议，要求全县各级各部门把学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，结合实际找准工作切入点和着力点，精心谋划推动改革。解放思想抓改革，打破传统观念束缚，培育改革创新思维，为高质量发展提供思想引领、活力之源。系统思维抓改革，把握好全局和局部、当前和长远的关系，找准改革关键环节，一张蓝图绘到底。先立后破抓改革，以科技创新发展新质生产力，建立科技创新与经济发展的良性互动。人民至上抓改革，以群众关心的事为发力点和突破口，让改革红利更多惠及人民群众。凝聚合力抓改革，把党的领导贯穿改革各方面全过程，树牢全县“一盘棋”思想，确保各项改革落到实处、见到实效。

## 重点燃煤电厂燃用煤质抽检情况

(七月份第四期)

为保障人民群众身心健康，切实降低燃煤电厂污染排放，我办组织相关部门于2024年7月24日对主城区周边的山西鲁晋王曲发电有限责任公司、晋能长治热电有限公司等6家电力企业燃煤煤质进行了抽检，现按照硫分由高到低的排名情况将检验结果予以公开。具体情况如下：

排名	单位名称	硫分(%)	灰分(%)
1	晋控电力山西长治发电有限责任公司	2.46	34.05
		2.24	32.87
2	山西潞光发电有限公司	1.77	30.19
		2.09	27.90
3	晋能长治热电有限公司	1.81	26.86
		1.66	29.16
4	山西鲁晋王曲发电有限责任公司	0.76	28.06
		1.78	31.28
5	山西漳山发电有限公司	1.12	27.05
		1.38	29.34
6	山西潞安余吾热电有限责任公司	0.34	43.2
		0.36	29.17

从燃煤煤质情况看，虽然晋控电力山西长治发电有限责任公司燃煤煤质已经有了一定改善，但燃煤硫分和灰分还有较大的提升空间，请进一步加大工作力度，持续改善燃煤煤质。全市其他燃煤发电企业也要尽可能主动燃用低硫煤，进一步降低污染排放，为全市空气质量改善作出积极贡献。

长治市生态环境保护委员会办公室  
2024年7月25日

## 聚焦

## 戏聚长治·唱响盛世

非常梨园直播周 第二季

## 南腔北调颂芳华 戏聚长治唱盛世

## ——“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季圆满落幕

本报记者 梁家秀

戏曲，满载文化馨香；文旅，成就发展梦想。

7月27日晚，一场“‘南腔北调大汇唱’全国戏曲名家名段演唱会”在长治滨湖文旅服务中心太行厅激情上演，“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季戏曲盛会完美收官。

全国大江南北十二个剧种戏曲名家和青年领军云集荟萃，满怀对戏曲文化事业发展的美好憧憬，共襄盛会、共话文旅、共谋发展，一幅文旅辉映的瑰丽画卷徐徐展开。

共襄戏曲盛会——

“我爱你中国，我爱你中国……”美妙的旋律悠然响起，楚剧戏歌《我爱你中国》，尽展国风戏韵的时代魅力，生动诠释对祖国的热爱。

演出现场，越剧《沙漠王子》、昆曲《长生殿·哭像》、婺剧《白蛇传·断桥》、

配乐诗朗诵《琵琶行》、国乐秀《千年响声》等经典剧目、诗词选段、乐器演奏精彩上演，亮点频出，生动展示戏曲百花园的芳菲景象，充分彰显中华戏曲艺术的璀璨光芒。

“以此次活动为契机，大家共同学习，切磋技艺，提升水平，以精湛艺术、精品作品传承戏曲文化。”在家乡演出地方戏曲，国家一级演员郭明娥深感责任与担当。

戏曲演绎，为传承中华优秀传统文化增色添彩。我市持续优化文化服务和文化产品供给，进一步做好戏曲保护、传承和发展，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。

共赴文旅之约——

“目前，长治正在打造‘中国古代建筑艺术博物馆’品牌，请列举几个潞州区范围内的古代建筑。”

“上党门、观音堂、城隍庙……”

互动答题环节点燃现场，一连串与长治地域文化、非遗美食等息息相关的问题引发关注、火爆全网，观众热情高涨，踊跃参与。

武乡玉米耳、平顺花椒、沁县黄金面、潞城香酥玉米豆……为扩大长治影响力，活动送出“长治有礼”大礼包，全面展示传播我市美食特产。

演出中，文旅推介官张睿、韩玲受邀上台与主持人白燕升，面向全网盛情推介神话系列面膜和胸针堆锦，推动文化传承发展与文旅产业振兴双向赋能。

“由白燕升代言的长治文旅宣传片，将长治悠久灿烂的历史人文和丰富多彩的旅游资源娓娓道来，动人心弦。”王璐是戏曲爱好者，也是职业旅游人，这场文化和旅游的双向奔赴令她震撼。

共创发展新局——

## 梨园春色阅不尽 最美还是家乡戏

## ——专访上党梆子优秀青年演员、中国梆子大会金奖得主申晓东

本报记者 朱海云



申晓东接受本报记者采访。

本报记者 田雨 摄

登台唱主角、搭戏跑龙套、用方言朗诵诗……在“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季7天的演出中，几乎场场都可以看到上党梆子优秀青年演

员、中国梆子大会金奖得主申晓东的身影，他用精湛稳健的演技和低调专注的职业精神，生动诠释着新一代上党梆子青年演员们的担当与敬业。

长治是曲艺名城、戏曲之乡，戏曲文化在这里薪火相传、生生不息。“市上党梆子剧团是本次活动的主要参演团队。除了完成个人和本团的演出任务外，我还要为各地的艺术家搭戏跑龙套……所以，这几天我都会在现场。”初次见到申晓东，是在“忠魂烈烈——杨家将群英会”戏曲演出的后台，当天的演出名单中并没有他。面对记者的疑惑，他耐心解答完，便马不停蹄地赶去换装了。

再次见到申晓东，是在7月24日晚的“青梅煮酒——传奇三国风云会”演出专场。一曲铿锵悠扬的上党梆子《黄鹤楼》表演结束后，饰演周瑜的申晓东由衷表示：“很高兴连续两季登上‘戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周’的舞台。这样的活动，不仅能振兴戏曲艺术，促进全国戏曲名家的交流，还为我们青年演员

提供了同台竞技、各展所长，向名家名角学习的大好机会，让我倍感珍惜。”

“以前经常听老师们讲一句话，叫‘高不过太行山，与天同党；美不过家乡戏，五种声腔’，这五种声腔说的就是昆、梆、罗、卷、黄，由此可见上党戏曲的博大精深。”说起上党戏，一向内敛、谦逊的申晓东变得口若悬河、滔滔不绝，话语中充满对戏曲的热爱。

作为一名优秀青年演员代表，申晓东毕业于长治文化艺术学校，后又拜国家一级演员、上党梆子表演艺术家郭孝明为师，主攻须生、小生。曾饰演《黄鹤楼》中的赵云、《吴汉杀妻》中的吴汉、《潘杨讼》《闯幽州》中的赵德芳、《雁门关》中的杨八郎等角色。2023年，荣获中国梆子大会金奖。

靠着勤奋好学、专注痴迷和吃苦耐劳的品质与精神，从小就喜爱上党梆子的他，如今终于在戏曲领域崭露头角。他说：“身为年轻人，希望可以通过自己的勤勉奋进和不懈努力，守护好这方精

家园、传承好上党戏曲这门古老的艺术，让家乡戏走得更远。”

戏曲搭台、文旅唱戏。在此次活动中，我市以文塑旅、以旅彰文，通过“戏曲+文旅+直播”的方式，向全国观众重点推介长治文旅康养“五大品牌”，形式新颖、别具匠心。“尤其是长治籍青年学者、诗人陈丙杰创作的长篇诗歌《游子吟》和《党情》，我用方言朗诵时深受触动。”申晓东说，这首诗写得深情满满，充分展现了长治人文底蕴之深厚和太行山河之壮美，向观众全面展示长治作为中国神话之乡、中国古代建筑艺术博物院、中国革命根据地红色文化展示区、中国太行风光揽胜处、中国康养福地的动人魅力，让大家更直观、系统地领略长治的人文美、山水情、诗画意和烟火气。

“我相信，通过此次活动，会引导更多观众关注戏曲、了解戏曲、迷上戏曲，也会吸引更多游客认识长治、走进长治、爱上长治！”采访最后，带着满怀的期许和祝福，申晓东深情地说道。



①上党落子《穆桂英挂帅》  
②粤剧《彩云追月》  
③秦腔《杜甫》

本报记者 司敏 摄



## 着力保障和改善民生

“嵌入式”服务让幸福生活再升级  
——潞州区聚焦“一老一小”优化提升社区服务功能

百姓的心坎上。

在英雄南路街道西南城社区的“宝宝驿站”0-3岁托育中心里，保育员们正在悉心照顾可爱的小宝宝们。中心采取日托、半日托、计时托等多种托育方式，除了日常的生活照护外，还设置了身体发展、艺术修养等课程，开展儿童观察报告、一对一日常作息安排等特色服务，让孩子们开心成长，让家长“托”得放心。

“宝宝驿站”只是该社区嵌入式服务综合体——“六府邻里荟”的功能之一。“六府邻里荟”整合了一系列便民服务，集养老托育、社区助餐、家政便民、文化休闲等多功能于一体，让居民就近实现幼有所育、病有所医、老有所养。

蔚兰养老服务中心是西南城社区精心打造的一个社区嵌入式养老服务项目。中心设有日间照料室、理疗室、娱乐室等多个功能室，社区居民可以免费来这里参加各类活动，也可以在这里康复理疗、临时托护和家政等各种服务。

针对独居、空巢、失能、半失能、术后康复等高龄老人生活照料难的问题，中心还运用智慧化养老平台，为老人提供体征监测、行为监测、智能报警等智慧服务，为老人们打造安全便捷的居家养老环境。

聚焦社区居民急难愁盼的同时，潞州区不断满足群众的精神文化需要，积极探索文化嵌入式服务。在延安南路街道淮海社区淮海九院的城市书屋，每个月都会定期举办读书分享会，小区居民聚在一起阅读，分享自己喜欢的书籍，在书香中陶冶情操，增进邻里感情。

优质高效的社区嵌入式服务，离不开党建的有力引领和支撑。潞州区坚持党建引领，赋能基层社区嵌入式服务，持续

优化党群服务中心(站)效能，针对居民不同需求，不断拓展服务项目，将党群服务中心(站)打造成立功能便民服务阵地。大辛庄街道滨湖路社区充分发挥阵地优势，以组织嵌入、党员嵌入、志愿者嵌入等形式，有效整合资源，构建一站式便民服务中心，实现社区阵地空间功能叠加、资源共享。

社区嵌入式服务，嵌入的不仅是设施和功能，更是为群众勾勒出美好的生活图景。潞州区将持续推进社区嵌入式养老服务综合体建设，大力推动资源、服务、力量下沉社区，为居民提供更加完善的基本公共服务，全面构建“15分钟便民服务圈”。同时，积极探索构建多样化建设运营模式，推动公共服务设施有机嵌入社区、公共服务项目延伸覆盖社区，让社区真正成为群众的幸福家园。·董鑫·